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ΘΕΜΑ : Εισήγηση- τοποθέτηση για τον Προϋπολογισμό του έτους 2016  

 
Η χώρα μας διανύει μια από τις μεγαλύτερες κρίσεις από την εποχή της μεταπολίτευσης. Κρίσης 

οικονομικής, αλλά όχι μόνο.  Γιατί όταν οι οικονομίες δοκιμάζονται, όλες οι άλλες αξίες 
δοκιμάζονται, το ίδιο και οι θεσμοί. Ενός κακού μύρια έπονται. Από την κρίση αυτή δεν έμεινε 
αλώβητη η  τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία τα τελευταία χρόνια διανύει την εποχή των ισχνών 
αγελάδων. Η  σκληρή πραγματικότητα αποτυπώνεται με σαφήνεια με νούμερα αν  δει κανείς  την 
περικοπή των θεσμοθετημένων πόρων που ξεπερνάει το 65% των πόρων που εισέρρεαν στην 
Αυτοδιοίκηση στην προ κρίση εποχή. 

Ο Δήμος Καρδίτσας είναι ένας  φορέας που βάλλεται ιδιαίτερα από την κρίση. Και αυτό γιατί είναι 
ένας Δήμος με πάρα πολλές υποχρεώσεις σε σχέση με το μέγεθός του, υποχρεώσεις που 
προέρχονται κατά βάση από δάνεια.  Τα δάνεια συνάφθηκαν στις καλές εποχές, όταν  οι πόροι ήταν 
άφθονοι και ο δανεισμός εύκολος και μη κατακριτέος. Και καλούμαστε τώρα με τους μειωμένους 
πόρους να πληρώσουμε τα σπασμένα των εποχών της ευμάρειας. Όπως ακριβώς γίνεται και με τη 
χώρα μας, όπως ακριβώς γίνεται και με τα νοικοκυριά. Όσοι δανείστηκαν πολλά στις καλές εποχές, 
τώρα περνάνε δύσκολες μέρες. 

Σήμερα λοιπόν, σ αυτή την ειδική συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καρδίτσας, εισηγούμαι , 
για συζήτηση και ψήφιση τον προϋπολογισμό και το Ολοκληρωμένο Σχεδίο Δράσης του Δήμου μας 
για το έτος 2016.  

Ο προϋπολογισμός που συντάξαμε φέτος, όπως και εκείνοι των προηγούμενων 2-3 ετών,  
καταρτίζονται μέσα σε ένα ασφυκτικό νομοθετικό πλαίσιο, με βάση τα στοιχεία των εσόδων, όπως 
προκύπτουν από συγκεκριμένες οδηγίες του υπουργείου  και στη συνέχεια προσαρμόζονται οι 
δαπάνες στο ύψος που επιτρέπουν τα έσοδα. Το αυστηρό νομοθετικό πλαίσιο αφενός και οι πολύ 
μειωμένοι πόροι αφετέρου, οδηγούν στη σύνταξη ενός προϋπολογισμού  ο οποίος  δεν λαμβάνει 
υπόψη της, τις πραγματικές ανάγκες των πολιτών όσον αφορά την εξυπηρέτηση τους. 

Θα χαρακτήριζα τον  προϋπολογισμό του 2016 λειτουργικό, ρεαλιστικό και ισοσκελισμένο. Επίσης 
είναι  σύμφωνος με τις παρατηρήσεις του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ, οι 
οποίες ενσωματώθηκαν στο τροποποιημένο σχέδιο, όπως θα σας αναφέρουμε και αναλυτικά 
παρακάτω. 

 
Λειτουργικός γιατί συντάχθηκε νωρίς, είναι η πρώτη φορά μετά το 2004 που ο Προϋπολογισμός του 
Δήμου Καρδίτσας ψηφίζεται Νοέμβριο, γεγονός που μας δίνει την δυνατότητα να ξεκινήσουμε το 
2016 περισσότερο οργανωμένοι καθώς η οικονομική υπηρεσία θα μπορεί να λειτουργεί από τις 
πρώτες κιόλας μέρες της νέας χρονιάς. Να καταχωρεί δαπάνες, να ενταλματοποιεί και να πληρώνει 
από τις πρώτες ημέρες του Γενάρη. 
 



Ρεαλιστικός γιατί αποτυπώνει πλήρως τις ανταποδοτικές δαπάνες, τις δαπάνες των Νομικών μας 
προσώπων και την εκτίμηση των δαπανών που καλύπτουν τις ανάγκες των υπηρεσιών. 
Ενσωματώνει επίσης σταδιακά τις δαπάνες που δεν ήταν καταχωρημένες στο σύστημα τα 
προηγούμενα χρόνια, εγγράφοντας τα ποσά που αντιστοιχούν στο τρέχον έτος, με βάση τις 
ρυθμίσεις που έχουμε πραγματοποιήσει με τον Σύνδεσμο Ύδρευσης, τη ΔΕΗ και τον ΟΤΕ.   

Το ύψος του ισοσκελισμένου φετινού προϋπολογισμού ανέρχεται σε 40.881.658,13 € αναλύοντας 

τις κατηγορίες των εσόδων και εξόδων του έχουμε : 

ΕΣΟΔΑ : 

ΤΑΚΤΙΚΑ 23.431.348,74 

ΕΚΤΑΚΤΑ  2.204.194,18 

ΕΣΟ∆Α ΠΟΕ  455.367,00 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ Π.Ο.Ε. 7.089.974,27 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 4.245.200,00 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 3.455.573,94 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 40.881.658,13 

 

ΕΞΟΔΑ : 

ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 24.776.529,92 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 2.632.036,10 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ & ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ 13.373.092,11 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 100.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ 40.881.658,13 

Ανάμεσα στις ενέργειες στις οποίες έχουμε προβεί με στόχο την περαιτέρω εξυγίανση των 
οικονομικών του Δήμου μας βρίσκεται και η  νέα ρύθμιση των οφειλών προς το ελληνικό δημόσιο 
και τα ασφαλιστικά ταμεία. Στη ρύθμιση αυτή ενσωματώθηκαν όλες οι οφειλές του Δήμου μέχρι 
σήμερα. Τόσο οι οφειλές που ήταν ήδη ρυθμισμένες με βάση το ΦΕΚ 1215/2013 όσο και οι οφειλές 
που δεν είχαν ενταχθεί στην παραπάνω ρύθμιση διότι βεβαιώθηκαν σε μεταγενέστερη ημερομηνία.     

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε μια πρώτη διευθέτηση των δανείων που μας προσφέρει μια 
οικονομική ανάσα καθώς αποδεσμεύει ποσά από τα τοκοχρεωλύσια τα οποία μπορούν να 
αξιοποιηθούν για την ομαλή οικονομική λειτουργία του Δήμου. Άμεσα σχεδιάζουμε μια 
οριστικότερη διευθέτηση των δανείων, με το αίτημα αναχρηματοδότησης που υποβάλλουμε στο 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, που θα συμβάλλει στην εξυγίανση και την ομαλή του 
λειτουργία μακροχρόνια. 

 Πέραν των δικών μας ενεργειών, που επικεντρώνονται κυρίως στο να καταφέρουμε να σταθούν 
οι Δήμοι μας όρθιοι, χρέος μας είναι να εντείνουμε την πίεση προς την Πολιτεία ώστε να μας 
αποδώσει πρώτα απ όλα τα οφειλόμενα, να αναθεωρήσει το ύψος των πόρων που προορίζονται 
προς την αυτοδιοίκηση αλλά και να αναθεωρήσει το θεσμικό πλαίσιό της γενικότερα. Με τον τρόπο 
αυτό  η Αυτοδιοίκηση θα αποκτήσει τον πραγματικό της ρόλο, που είναι να διευκολύνει την 
καθημερινότητα του πολίτη και να διατηρήσει την συνοχή του κοινωνικού ιστού. 

 Και τούτο διότι μια αποτελεσματικότερη αποκέντρωση πόρων, αρμοδιοτήτων και αναπτυξιακών 
σχεδιασμών σε αναβαθμισμένους ΟΤΑ πρώτου βαθμού, με έμφαση στις αρχές της εγγύτητας προς 
τον πολίτη και της δημοκρατικής νομιμοποίησης των αποφάσεων, αποτελεί ίσως τον  βασικότερο 
μοχλό για την ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών. 

Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τον Διευθυντή Οικονομικών για την τεράστια προσπάθεια που 
κατέβαλλε για την έγκαιρη σύνταξη του Προϋπολογισμού, τους Προϊσταμένους και τους 



υπαλλήλους της Οικονομικής υπηρεσίας, αλλά και όλου του Δήμου, για την μάχη της 
καθημερινότητας που δίνουμε μαζί, το Δήμαρχο και τους συναδέλφους της Δημοτικής μου ομάδας 
για την άριστη συνεργασία που έχουμε και όλα τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου για τις 
παρατηρήσεις, τα σχόλια αλλά και την κριτική τους που συμβάλουν με τη σειρά τους στο να 
πετυχαίνουμε το βασικό μας στόχο: να βαδίζουμε στο δρόμο της συνεχής βελτίωσης. 

 

 

Η Αντιδήμαρχος                                                                                                                                 

 Οικονομικών Υπηρεσιών 

 

 

                 Μπακαλάκου Σωτηρία   


